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ಅಭಾಯ್ಸ 5.1 

5.1.1. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ  ABCD ಯĹಲ್  AC=AD  ಮತುತ್  AB  ಯು  ∠A ಯನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ. ΔABC≅  ΔABD ಎಂದು ತೋರಿľ. BC ಮತುತ್ BD  ಗĺಗೆ 

ಸಂಬಂಧಿľದಂತೆ ನೀವೇನು ಹೇಳುĻರಿ? 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 ΔABC ಮತುತ್ ΔABD ಗಳĹಲ್ 

2 AC=AD (ದತತ್) 

3 ∠CAB =∠BAD AB   ಯು  ∠A ಯನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ(ದತತ್)  

4 AB=BA AB ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು  

5 ΔABC≅  ΔABD ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 BC=BD ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

 

5.1.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜ  AD=BC ಮತುತ್   ∠DAB=∠CBA  ಆಗಿದೆ.  ಸಾಧಿľ: 

i) ΔABD≅ ΔBAC  ii) BD=AC iii) ∠ABD=∠BAC 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔABC ಮತುತ್ ΔABD ಗಳĹಲ್ 

2 AD=BC (ದತತ್) 

3 ∠DAB=∠CBA (ದತತ್) 

4 AB=BA AB ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

5 ΔABC≅  ΔABD ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 BD=AC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

7 ∠ABD=∠BAC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         2 
 

 

5.1.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್  AD ಮತುತ್ BC  ಗಳು  AB ರೇಖಾಖಂಡಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಸಮ ಲಂಬಗಳಾಗಿವೆ. CD ಯು  AB ಯನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ ಎಂದು ತೋರಿľ. 
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔOBC ಮತುತ್ ΔOAD ಗಳĹಲ್ 

2 ∠DAB=∠CBA  (ದತತ್) -AD ಮತುತ್ BC  ಗಳು  AB ರೇಖಾಖಂಡಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಲಂಬ 

3 ∠BOC=∠AOD ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನ 

4 BC=AD ಸಮ ಲಂಬಗಳು(ದತತ್) 

5 ΔOBC≅  ΔOAD ಕೋ.ಕೋ.ಬಾ.ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 OB=OA & OD=OC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

          CD ಯು  AB ಯನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ 

 

5.1.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್  l ಮತುತ್ m ಗಳು ಎರಡು ಸಮಾನಾಂತರ ರೇಖೆಗಳು. ಈ ಸಮಾನಾಂತರ ರೇಖೆಗಳನುನ್ ಮತೊತ್ಂದು  ಜೊತೆ ಸಮಾನಾಂತರ ರೇಖೆಗಳಾದ p  ಮತುತ್ q 

ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ. ಹಾಗಾದರೆ  ΔABC≅  ΔCDA ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 ΔABC ಮತುತ್ ΔCDA ಗಳĹಲ್ 

2 ∠BAC=∠ACD ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

3 AC=CA AC ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

4 ∠BCA=∠CAD ಪಯಾರ್ಯ ಅಂತರ್ ಕೋನಗಳು 

4 ΔABC≅  ΔCDA ಕೋ. ಬಾ.ಕೋ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 
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5.1.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ∠A ಯ ಕೊನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆ l ಆಗಿದೆ. B ಯು  l ಮೇಲೆ ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಬಿಂದು ಆಗಿದೆ. BP ಮತುತ್ BQ ಗಳು B ಯಿಂದ ∠A ನ ಬಾಹುಗĺಗೆ ಎಳೆದ 

ಲಂಬಗಳಾಗಿವೆ. ಸಾಧಿľ: 
1. ΔAPB≅ ΔAQB 
2. BP=BQ 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔAPB ಮತುತ್ ΔAQB ಗಳĹಲ್ 

2 ∠APB=∠AQB (ದತತ್) -BP ಮತುತ್ BQ ಗಳು B ಯಿಂದ l ಗೆ ಎಳೆದ ಲಂಬ ಗಳು 

3 AB=BA AB ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

4 ∠BAQ=∠BAP ∠A ಯ ಕೊನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆ l(ದತತ್) 

5 ΔAPB≅  ΔAQB 
 

ಕೋ. ಬಾ.ಕೋ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 BP=BQ ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 
 
5.1.6. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AC=AE, AB=AD  ಮತುತ್ ∠BAD=∠EAC  ಆದರೆ BC=DE  ಎಂದು ತೋರಿľ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔBAC ಮತುತ್ ΔDAE  ಗಳĹಲ್ 

2 AC=AE (ದತತ್) 

3 ∠BAD=∠EAC   (ದತತ್) 

4 ∠BAD +∠DAC =∠EAC+∠DAC   ಎರಡೂ ಬದಿಗೆ  ∠DAC  ಸೇರಿľ 

5 ∴ ∠BAC=∠DAE    
6 AB=AD (ದತತ್) 

7 ΔBAC≅  ΔDAE ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

8 BC=DE ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 
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5.1.7. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB ಒಂದು ರೇಖಾಖಂಡ  ಮತುತ್ P ಅದರ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ∠BAD=∠ABE    ಮತುತ್  ∠EPA=∠DPB  ಆಗುವಂತೆ  D ಮತುತ್ E  ಬಿಂದುಗಳು AB 

ಯ ಒಂದೇ ಪಾಶವ್ರ್ದĹಲ್ವೆ. ಸಾಧಿľ: 
1. ΔDAP≅ ΔEBP 
2. AD=BE 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

1 ∠EPA=∠DPB   (ದತತ್) 

2 ∠EPA+∠DPE=∠DPB+∠DPE   ಎರಡೂ ಬದಿಗೆ  ∠DPE  ಸೇರಿľ 

3 ΔDAP ಮತುತ್ ΔEBP ಗಳĹಲ್ 

4 ∴  ∠DPA=∠EPB   (2) ರಿಂದ 

5 AP=PB P ಯು AB ಯಮಧಯ್ಬಿಂದು(ದತತ್) 

6 ∠BAD=∠ABE     (ದತತ್) 

7 ΔDAP≅  ΔEBP 
 

ಕೋ. ಬಾ.ಕೋ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

8 AD=BE ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 
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5.1.8. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ABC ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ∠C ಲಂಬಕೋನವಾಗಿದೆ.  Ļಕಣರ್ AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು M ಆಗಿದೆ. C ನುನ್  M  ಗೆ ಸೇರಿľ DM=CM ಆಗುವಂತೆ  

D ವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ. D ಮತುತ್  B  ಸೇರಿľದೆ. ಸಾಧಿľ: 

i)ΔAMC≅ ΔBMD ii) ∠DBC ಲಂಬಕೋನ iii) ΔDBC ≅ ΔACB iv) CM=
2
1 AB 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

 

 

 

 

 

1 ΔAMC ಮತುತ್ ΔBMD ಗಳನುನ್ ಹೋĹľ 

2 AM=BM Ļಕಣರ್ AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು M. (ದತತ್) 

3 ∠DMB=∠AMC ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನ 

4 DM=CM (ದತತ್) 

5 ΔAMC≅ ΔBMD 
 

ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 ∠ACM=∠BDM     ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ  

7 ∴   AC||BD AC & BD ಗĺಗೆ ∠ACM &∠BDM ಗಳು ಪಯಾರ್ಯ  ಕೋನಗಳು 

8 ∠DBC+∠ACB= 1800       AC & BD ಗĺಗೆ BC ಛೇದಕ & ∠ACB= 900(ದತತ್) 

9 ∴  ∠DBC= 900  Q   ∠ACB= 900 --    ∠  C ಲಂಬಕೋನ. (ದತತ್) 

10 ΔDBC ಮತುತ್ ΔACB ಗಳĹಲ್ 

11 BC=CB BC ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

12 ∠DBC=∠ACB    (8) ಮತುತ್ (9)ರಿಂದ 

13 BD=CA  (5) ರಿಂದ --ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

13 ΔDBC ≅ ΔACB 
 

ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

14 DC=AB (13) ರಿಂದ --ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

15 DC=DM+CM= 2CM (ದತತ್) 

16 CM=
2
1  AB (15) ಮತುತ್ (14)ರಿಂದ 
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ಅಭಾಯ್ಸ 5.2 

5.2.1.  ABC ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್  AB=AC. ∠B ಮತುತ್ ∠C ಗಳ ಕೋನಾಧರ್ಕಗಳು ಪರಸಪ್ರ  O ನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ. ಸಾಧಿľ: 
1. OB=OC  
2. ∠Aನುನ್ AO ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ.  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 ΔABO ಮತುತ್ ΔACO ಗಳĹಲ್ 

2 AB=AC (ದತತ್) 

3 ∴ ∠B=∠C ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

4 ∴
2
1 ∠B=

2
1 ∠C ⇒  ∠OBC=∠OCB 

6 OB=OC  ಸಮಾನ ಕೋನಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. 

7 AO=OA AO ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

8 ΔABO≅  ΔACO ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

9 ∠OAB=∠OAC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

 ⇒  ∠Aನುನ್ AO ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ.  

 
5.2.2. ಚಿತರ್ದ  ΔABC ಯĹಲ್  BC ಯ ಲಂಬಾಧರ್ಕವು AD ಆಗಿದೆ.  AB=AC ಆಗಿರುವಂತೆ ΔABC  ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ ಎಂದು ತೋರಿľ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔADB ಮತುತ್ ΔADC ಗಳĹಲ್ 

2 AD=DA AD ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

3 ∠ADB=∠ADC=90O AD ⊥  BC (ದತತ್) 

4 DB=DC BC ಯ ಲಂಬಾಧರ್ಕವು AD(ದತತ್) 

5 ΔADB≅  ΔADC ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 AB=AC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 
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5.2.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ ಸಮಬಾಹುಗಳಾದ AC ಮತುತ್ AB ಗĺಗೆ ಕರ್ಮವಾಗಿ BE  ಮತುತ್ CF ಎತತ್ರಗಳನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ. ಈ ಎತತ್ರಗಳು 

ಸಮ ಎಂದು ತೋರಿľ.    

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔAEB ಮತುತ್ ΔAFC ಗಳĹಲ್ 

2 ∠AEB=∠AFC=90O BE ⊥  AC  & CF ⊥  AB (ದತತ್) 

3 ∠BAC=∠CAB ∠A ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

4 AB=AC (ದತತ್) 

5 ΔAEB≅  ΔAFC ಕೋ.ಕೋ.ಬಾ.ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 BE=CF(ಎತತ್ರಗಳು) ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

 

5.2.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ΔABC  ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್  ಸಮಬಾಹುಗಳಾದ AC ಮತುತ್ AB ಗĺಗೆ ಎಳೆದ ಎತತ್ರಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ BE  ಮತುತ್ CF ಆಗಿದುದ್ ಅವು ಸಮವಾಗಿವೆ.. 

ಸಾಧಿľ: 

1. AB=AC ಅಂದರೆ ΔABC ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ.  
2. ΔABE≅ ΔACF 

   

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔAEB ಮತುತ್ ΔAFC ಗಳĹಲ್ 

2 ∠AEB=∠AFC=90O BE ⊥  AC  & CF ⊥  AB (ದತತ್) 

3 ∠BAC=∠CAB ∠A ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

4 BE=CF (ದತತ್) 

5 ΔAEB≅  ΔAFC ಕೋ.ಕೋ.ಬಾ.ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 AB=AC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 
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5.2.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC ಮತುತ್  ΔDBC ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದ BC ಯ ಮೇĹದೆ.  ∠ABD=∠ACD ಎಂದು ತೋರಿľ.     

  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

 ΔABC ಮತುತ್ ΔCDA ಗಳĹಲ್ 

1 AB=AC (ದತತ್) 

2 BD=CD (ದತತ್) 

3 AD=DA AD ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

4 ΔABC≅  ΔCDA ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

5 ∠ABD=∠ACD ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

 

5.2.6. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ. AB=AC ಆಗಿದೆ. AD=AB ಆಗುವಂತೆ BA ಯನುನ್ D ವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ ∠BCD ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ 

ಎಂದು ತೋರಿľ.     
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AB=AC (ದತತ್) 

2 ∠ABC=∠ACB ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

3 AD=AC  AD=AB ಆಗುವಂತೆ BA ಯನುನ್ D ವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ(ದತತ್) & (1) ರಿಂದ 

4 ∠ACD=∠ADC ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

5 ∠BCD+∠ADC+∠ABC=180O ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 180O 

6 ∠BCD+∠ACD+∠ACB=180O (4) ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ 

7 ∠BCD+∠BCD=180O ∠BCD=∠ACD+∠ACB 
8 2∠BCD=180O      ∴∠BCD=90O  
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5.2.7. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ. ∠A=90O ಮತುತ್ AB=AC. ಆದರೆ, ∠B  ಮತುತ್ ∠C  ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 AB=AC (ದತತ್) 

2 ∠ABC=∠ACB ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

3 ∠BAC+∠ABC+∠ACB=180O ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 180O 

4     90O+∠ACB+∠ACB=180O ∠A=90O(ದತತ್) ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ 

5 2∠ACB=180O  - 90O   =90O  
6 ∴ ∠ACB=45O & ∠ABC=45O (2) ರಿಂದ 

 

5.2.8. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ಸಮಬಾಹು ABC ತಿರ್ಭುಜದ ಪರ್ತೀ ಕೋನ  60O ಎಂದು ತೋರಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 AB=AC (ದತತ್) 

2 ∠ABC=∠BCA ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

3 AB=BC (ದತತ್) 

4 ∠BCA=∠BAC ಸಮಾನ ಬಾಹುಗಳ ಅಬಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

5 ∠B=∠C=∠A (2) ಮತುತ್ (4) ರಿಂದ 

6 ∠B+∠C+∠A=180O ತಿರ್ಭುಜದ ಎಲಾಲ್ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 180O 

7 3∠A=180O    (5) ರಿಂದ 

8 ∴  ∠A=60O   & ∠B=∠C=∠A=60O (5) ರಿಂದ 
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ಅಭಾಯ್ಸ 5.3 

5.3.1. ಚಿತರ್  5.39 ರĹಲ್ ಒಂದೇ ಪಾದ BC ಯ ಮೇಲೆ Δ ABC  ಮತುತ್ ΔDBC ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು ನಿಂತಿವೆ.  A ಮತುತ್  D ಶೃಂಗಗಳು BC ಯ ಒಂದೇ ಪಾಶವ್ರ್ದĹಲ್ವೆ.  

AD ಯನುನ್ ವೃದಿಢ್ľದಾಗ ಅದು BC  ಯನುನ್ P  ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿľದೆ. ಸಾಧಿľ: 

i)Δ ABD≅ Δ ACD  ii)Δ ABP≅ ΔACP  iii) ∠A  ಮತುತ್ ∠D ನುನ್ AP ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ.   iv) BC ಯ ಲಂಬಾಧರ್ಕ  AP 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

1 Δ ABD ಮತುತ್ Δ ACD ಗಳĹಲ್ 

2 AB=AC (ದತತ್) 

3 BD=CD (ದತತ್) 

4 AD=DA AD ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

5 ΔABD≅  ΔACD ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

6 ∠BAD=∠CAD  &∠ADB=∠ADC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

8 ∴∠A  ಯನುನ್ AD ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ.    

9 Δ ABP ಮತುತ್ Δ ACP ಗಳĹಲ್ 

10 AB=AC (ದತತ್) 

11 ∠BAP=∠CAP (6) ರಿಂದ 

12 AP=PA AP ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

13 ΔABP≅  Δ ACP ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

14 ∠ADB+∠BDP=∠ADC+∠CDP ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

15 ∴∠BDP=∠CDP ∴∠D  ಯನುನ್ AP ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ 

16 (i)∠BPD=∠DPC & (ii) BP=PC   (13) ರಿಂದ-ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು  ಮತುತ್ 

ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

17 ∠BPD+∠DPC =1800 ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

18 ∴2∠BPD=1800∴∠BPD=900
 (16-i) ಮತುತ್ (17) ರಿಂದ 

19 BC  ಯ ಲಂಬಾಧರ್ಕ  AP (16-ii) ಮತುತ್ (18) ರಿಂದ 
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5.3.2. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್  AB=AC ಆಗಿರುವ ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್  AD ಯು ಎತತ್ರವಾಗಿದೆ. ಸಾಧಿľ: 

(1) BC ಯನುನ್ AD ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ.    

(2) ∠A ಯ ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆ AD. 
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔABD ಮತುತ್ ΔACD ಗಳĹಲ್ 

2 AB=AC (ದತತ್) 

3 ∠ADB=∠ADC=90O AD ⊥  BC  (ದತತ್) 

4 AD=DA AD ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

5 ΔABD≅  ΔACD ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ  ಅಥವಾ ಲಂ.Ļ.ಬಾ.  ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ. 

6 BD=DC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

7 ∠BAD=∠DAC ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 
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5.3.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC  ಯ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳಾದ  AB ಮತುತ್ BC ಹಾಗೂ ಮಧಯ್ರೇಖೆ AM ಗಳು  ಕರ್ಮವಾಗಿ Δ PQR  ನ  PQ ಮತುತ್ QR ಹಾಗೂ 

ಮಧಯ್ರೇಖೆ PN  ಗೆ ಸಮವಾಗಿದೆ. ಸಾಧಿľ:   

(1) ΔABM≅ Δ PQN 
(2) ΔABC≅ Δ PQR 
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

 

 

1 2BM=BC BC ನ ಮಧಯ್ರೇಖೆ AM(ದತತ್) 

2 2QN=QR QR ನ ಮಧಯ್ರೇಖೆ PN(ದತತ್) 

3 ΔABM ಮತುತ್ Δ PQN ಗಳĹಲ್ 

4 2BM=2QN  ∴  BM=QN BC=QR(ದತತ್) 

5 AB=PQ (ದತತ್) 

6 AM=PN (ದತತ್) 

7 ΔABM≅  Δ PQN ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

8 ΔABC ಮತುತ್ Δ PQR ಗಳĹಲ್ 

9 AB=PQ (ದತತ್) 

10 ∠ABC=∠PQR (7) ರಿಂದ - ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ 

ಕೋನಗಳು ಸಮ 

11 BC=QR (ದತತ್) 

12 ΔABC≅  Δ PQR ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ  ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ. 

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         13 
 

 

5.3.4. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್  BE ಮತುತ್ CF ಗಳು ΔABC  ಯ  ಸಮ ಎತತ್ರಗಳಾಗಿವೆ. ಲಂ.Ļ.ಬಾ. ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ ಬಳľ  ABC  ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು 

ತಿರ್ಭುಜ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

 

1 ΔBEC ಮತುತ್ ΔBFC ಗಳĹಲ್ 

2 ∠BEC=∠BFC=90O BE ⊥  AC  & CF ⊥  AB (ದತತ್) 

3 BC=CB BC ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

4 BE=CF (ದತತ್) 

5 ΔBEC≅  ΔBFC ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ  ಅಥವಾ ಲಂ.Ļ.ಬಾ.  ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ. 

6 BF=CE ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

7 ΔAEB ಮತುತ್ ΔAFC ಗಳĹಲ್ 

8 ∠BAC=∠CAB ∠A ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

9 ∠AFC=∠AEB=90O BE ⊥  AC  & CF ⊥  AB (ದತತ್) 

10 BE=CF (ದತತ್) 

11 ΔAEB≅  ΔAFC ಕೋ.ಕೋ.ಬಾ.ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ 

12 FA=EA ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

13 BF+FA=CE+EA (6) ಮತುತ್ (12) ರಿಂದ 

14 BA=CA  
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5.3.5. ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್  ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ ABC ಯĹಲ್  AB=AC. ∠B=∠C ಎಂದು ತೋರಿಸಲು AP⊥BC ಎಳೆಯಿರಿ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔAPB ಮತುತ್ ΔAPC ಗಳĹಲ್ 

2 AB=AC (ದತತ್) 

3 ∠APB=∠APC=90O AP⊥BC : ರಚನೆ 

4 AP=PA AP ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

5 ΔAPB≅  ΔAPC ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ  ಅಥವಾ ಲಂ.Ļ.ಬಾ.  ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ. 

6 ∠ABC=∠ACB ಸವರ್ಸಮ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು  ಸಮ 

7 ∴  ABC  ಒಂದು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ (2) ಮತುತ್ (6) ರಿಂದ 
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ಅಭಾಯ್ಸ 5.4 

5.4.1 ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ Ļಕಣರ್ವು ಅತಯ್ಂತ ದೊಡಡ್ ಬಾಹು ಎಂದು ತೋರಿľ. 
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

1 ∠A+∠B+∠C=180O ಸರಳರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 ∠A+∠C=90O ∠B=90O & ∠A+∠C=180O-∠B=180O-90O 
3 ∴ ∠B =∠A+∠C ∠B=90O  
4 ∴ ∠B>∠A & ∠B>∠C  
5 ∴  AC>BC & AC>AB ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಬಾಹು ದೊಡಡ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

  

5.4.2 ಚಿತರ್ದĹಲ್  ΔABC ಯ ಬಾಹುಗಳಾದ  AB  ಮತುತ್  AC ಯನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ P ಮತುತ್ Q ವರೆಗೆ ವೃದಿಧ್ľದೆ. ಹಾಗೆಯೇ ∠PBC<∠QCB  ಆಗಿದೆ. AC>AB 

ಎಂದು ತೋರಿľ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠PBC<∠QCB    (ದತತ್) 

2 -∠PBC> -∠QCB    ಋಣ ಸಂಖೆಯ್ಯಾದಾಗ <  ಎನುನ್ವುದು  >  ಆಗುತತ್ದೆ 

3 180O-∠PBC>180O-∠QCB   ಎರಡೂ ಕಡೆ  180O  ಯಿಂದ (2) ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ.  

4 ∠ABC>∠ACB    
5 ∴  AC>AB ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಬಾಹು 

ದೊಡಡ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 
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5.4.3 ಚಿತರ್ದĹಲ್ ∠B<∠A  ಮತುತ್ ∠C<∠D ಆದರೆ AD<BC ಎಂದು ತೋರಿľ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 
 

1 ∠B<∠A  ⇒  ∠A > ∠B (ದತತ್) 

2 OB>OA ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಬಾಹು 

ದೊಡಡ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

3 ∠C<∠D (ದತತ್) 

4 OC>OD ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಬಾಹು 

ದೊಡಡ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

5 ∴OB+OC>OA+OD (2)+(4) 
6 BC>AD I.e. AD<BC 
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5.4.4 ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD ಯĹಲ್   AB ಮತುತ್ CD ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ಅತಯ್ಂತ ಚಿಕಕ್ ಮತುತ್ ಅತಯ್ಂತ ದೊಡಡ್ಬಾಹುಗಳಾಗಿವೆ.  ∠A>∠C  ಮತುತ್ 

∠B>∠D ಎಂದು ತೋರಿľ. 

 

ರಚನೆ:  AC ಯನುನ್ ಮತುತ್ BD ಯನುನ್ ಸೇರಿľ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 
 
 

 

1 Δ  ABC ಯĹಲ್ AB<BC  ABCD ಯĹಲ್   AB ಅತಯ್ಂತ ಚಿಕಕ್ಬಾಹು  

2 ∴  ∠BCA<∠BAC ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕೋನ 

ಚಿಕಕ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

3 Δ  ADC ಯĹಲ್ AD<CD ABCD ಯĹಲ್   CD ಅತಯ್ಂತ ದೊಡಡ್ಬಾಹು  

4 ∴  ∠ACD<∠CAD ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕೋನ 

ಚಿಕಕ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

5 ∠BCA+∠ACD<∠BAC+∠CAD (2)+(4) 
6 ∠BCD<∠BAD  I.e ∠A>∠C   
7 Δ  ABD ಯĹಲ್ AB<AD ABCD ಯĹಲ್   AB ಅತಯ್ಂತ ಚಿಕಕ್ಬಾಹು 

8 ∴  ∠ADB<∠ABD ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕೋನ 

ಚಿಕಕ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

9 Δ  BDC ಯĹಲ್ BC<CD ABCD ಯĹಲ್   CD ಅತಯ್ಂತ ದೊಡಡ್ಬಾಹು 

10 ∴ ∠  BDC<∠DBC ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಕೋನ 

ಚಿಕಕ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

11 ∠ADB+∠BDC<∠ABD+∠DBC (8)+(10) 
12 ∠ADC<∠ABC  I.e. ∠B>∠D 
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5.4.5 ಚಿತರ್ದĹಲ್ PR>PQ ಮತುತ್ ∠QPR ನುನ್ PS ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. ∠PSR>∠PSQ ಎಂದು ಸಾಧಿľ.  
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 PR>PQ (ದತತ್) 

2 ∠PQR>∠PRQ  ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ 

ಕೋನ ಚಿಕಕ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

3 ∠PQR+∠QPS 
>∠PRQ+∠SPR 

∠QPS =∠SPR(ದತತ್- PS ∠QPR ನುನ್ 

ದಿವ್ಬಾಗಿಸುತತ್ದೆ)  

ಹಾಗೂ ಎರಡೂ ಕಡೆ ಸಮನಾದ ಅಂಶವನುನ್ ಕೂಡಿľದೆ. 

4 180O-∠QSP >180O-∠PSR ∠PQR+∠QPS+∠PSQ=180O   & 
∠PRQ+∠SPR+∠PSR=180O    

5 -∠QSP >  -∠PSR  
6 ∠QSP  <  ∠PSR I.e. ∠PSR>∠PSQ 
 
5.4.6 ದತತ್ ಸರಳ ರೇಖೆಗೆ ಒಂದು ಹೊರಬಿಂದುĻನಿಂದ ಎಳೆದ ರೇಖಾಖಂಡಗಳĹಲ್ ಲಂಬರೇಖಾಖಂಡವೇ ಅತಯ್ಂತ ಚಿಕಕ್ದು ಎಂದು ತೋರಿľ.  
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠ABC=90O ರಚನೆ 

2 ∠B > ∠C ∠C +∠A=90O ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ∠C  < 90O 

3 AC>AB ಯಾವುದೇ ΔದĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಕೋನಕೆಕ್ ಅಭಿಮುಖವಾಗಿರುವ ಬಾಹು ದೊಡಡ್ದು ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

4 I.e. AB < AC  
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ಅಭಾಯ್ಸ 5.5 

5.5.1ΔABC  ಒಂದು ತಿರ್ಭುಜ. ABC ಯ ಎಲಾಲ್ ಶೃಂಗಗĺಂದ ಸಮದೂರದĹಲ್ ಇರುವಂತೆ  ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳಭಾಗದĹಲ್  ಒಂದು ಬಿಂದುವನುನ್ ಗುರುತಿľ 

ಹಂತ. ರಚನೆ ಚಿತರ್ 

1 ದತತ್ ಅಳತೆಯ ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ರಚಿľರಿ (AB=7.5 ಸೆಂ.ಮಿ, ∠ABC=45O,AC=4 ಸೆಂ.ಮಿ) 

 

2 A ಮತುತ್ B ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು AB ಯ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ AB ಯ 

 ಎರಡೂ ಕಡೆಗಳĹಲ್ ಎರಡೆರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. ಈ ಕಂಸಗಳು X ಮತುತ್ Y ಬಿಂದುಗಳĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ 

3 X ಮತುತ್ Y ಗಳನುನ್ ಜೋಡಿľ. XY  ರೇಖೆಯು AB ಯನುನ್ L ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ 

(XYರೇಖೆಯು AB ಯನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ ಮತುತ್ AB ಗೆ ಲಂಬವಾಗಿದೆ.) 
 

4 B ಮತುತ್ C ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು BC ಯ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ BC ಯ 

 ಎರಡೂ ಕಡೆಗಳĹಲ್ ಎರಡೆರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ.ಈ ಕಂಸಗಳು P ಮತುತ್ Q ಬಿಂದುಗಳĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ. 
 

 

5 PQ ಜೋಡಿľ. ಈ ರೇಖೆಯು BC ಯನುನ್ M ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ  

(PQ ರೇಖೆಯು BC ಗೆಲಂಬವಾಗಿದುದ್ BC ಯನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ.) 

6 A ಮತುತ್ C ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು AC ಯ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ AC ಯ  

ಎರಡೂ ಕಡೆಗಳĹಲ್ ಎರಡೆರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ.ಈ ಕಂಸಗಳು T ಮತುತ್ U ಬಿಂದುಗಳĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ. 
 

7 TU ಜೋಡಿľ. ಈ ರೇಖೆಯು AC ಯನುನ್ N ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ  

(TU ರೇಖೆಯು AC ಯನುನ್ಲಂಬವಾಗಿ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ.) 

ಗಮನಿľ: ಮೇĹನ ಮೂರು ಲಂಬಾಧರ್ರೇಖೆಗಳು ಒಂದು ಸಾಮಾನಯ್ ಬಿಂದು ‘S’ ನĹಲ್ ಏಕೀಭĻಸುತತ್ವೆ. 

ವಾಯ್ಖೆಯ್:ತಿರ್ಜಯ್ದ ಬಾಹುಗಳ ಲಂಬಾಧರ್ರೇಖೆಗಳು ಏಕೀಭĻಸುವ ಬಿಂದುವನುನ್ “ಪರಿಕೇಂದರ್” (Circumcenter) ಎನುನ್ತೆತ್ೕವೆ.  

ಸಾಮಾನಯ್ವಾಗಿ ಈ ಬಿಂದುವನುನ್ ‘S’  ಅಥವಾ ‘C’ ನಿಂದ ಸೂಚಿಸುತೆತ್ೕವೆ. 
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5.5.2ΔABC  ಒಂದು ತಿರ್ಭುಜ. ABC ಯ ಎಲಾಲ್ ಬಾಹುಗĺಂದ ಸಮದೂರದĹಲ್ ಇರುವಂತೆ  ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳಭಾಗದĹಲ್  ಒಂದು ಬಿಂದುವನುನ್ ಗುರುತಿľ 

  

ಹಂತ. ರಚನೆ ಚಿತರ್ 

1 ದತತ್ ಅಳತೆಯ ABC ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ರಚಿľರಿ. 

 

2 A ಯನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು AB ಮತುತ್ AC ಗಳನುನ್ P ಮತುತ್ Q ಗಳĹಲ್ ಕಡಿಯುವಂತೆ 

ಒಂದೇ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. 

3 P ಮತುತ್ Q ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು PQ ನ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ,   

R ನĹಲ್ ಕಡಿಯುವಂತೆ ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. 

4  AR ಜೋಡಿľ. ಇದು  CAB ಯ ಕೋನಾಧರ್ಕರೇಖೆ. 

5 B ಯನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು, ಅನುಕೂಲವಾದ ಒಂದೇ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ,, BC ಮತುತ್ BA ಗಳನುನ್  

T ಮತುತ್ S ಗಳĹಲ್ ಕಡಿಯುವಂತೆ ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. 

 

6 T ಮತುತ್ S ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು, TS ನ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ  

ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. ಅವುಗಳು U ನĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ 

7  BU ಜೋಡಿľ. ಇದು  ABC ಯ ಕೋನಾಧರ್ಕರೇಖೆ. 

8 C ಯನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು, ಅನುಕೂಲವಾದ ಒಂದೇ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ,,  

CA ಮತುತ್ CB ಗಳನುನ್ W ಮತುತ್ V ಗಳĹಲ್ ಕಡಿಯುವಂತೆ ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. 

9 W ಮತುತ್ V ಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು, WV ನ ಅಧರ್ಕಿಕ್ಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ 

ಎರಡು ಕಂಸಗಳನೆನ್ಳೆಯಿರಿ. ಅವುಗಳು X ನĹಲ್ ಛೇದಿಸĹ 

10 CX ನ ಜೋಡಿľ. ಇದು  ACB ಯ ಕೋನಾಧರ್ಕರೇಖೆ. 

11 ಮೂರು ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆಗಳು ಒಂದು ಸಾಮಾನಯ್ ಬಿಂದು ‘I’ ನĹಲ್ ಏಕೀಭĻಸುತತ್ವೆ. 

ವಾಯ್ಖೆಯ್:ಒಂದು ತಿರ್ಕೋನದĹಲ್ ಮೂರು ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಛೇದಿಸುವ ಬಿಂದುವನುನ್ “ಅಂತಃಕೇಂದರ್” (Incenter) ಎನುನ್ವರು ಮತುತ್ ಅದನನ್ ‘I’ ಯಿಂದ 

ಸೂಚಿಸುತೆತ್ೕವೆ. 
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5.5.3 ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ ಒಂದು ದೊಡಡ್ ಉದಾಯ್ನವನದĹಲ್ ಜನರು ಮೂರು ಬಿಂದುಗಳĹಲ್  ಕೇಂದಿರ್ೕಕೃತರಾಗಿದಾದ್ರೆ. 

A: ಮಕಕ್ĺಗಾಗಿ ಭಿನನ್ ಇĺಜಾರು(ಜಾರುವ ಬಂಡೆ) ಮತುತ್ ಉಯಾಯ್ಲೆ ಇರುವ ಕಡೆ. 

B: ಮಾನವ ನಿಮಿರ್ತ ಕೊಳ ಇರುವ ಕಡೆ. 

C: ಹೆಚುಚ್ ವಾಹನಗಳನುನ್ ನಿĹಲ್ಸುವ ಮತುತ್ ಹೊರಗಡೆ ಹೋಗುವ ಕಡೆ. 

ಹೆಚುಚ್ ಜನ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಅಂಗಡಿಗೆ ಬರಲು ಅದನುನ್ ಎĹಲ್ ಸಾಥ್ಪಿಸಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? 
 
 
ಗಮನಿľ : ಹೆಚುಚ್ ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಮಾರಾಟವಾಗಬೇಕಾದರೆ  ಈ ಎಲಲ್ ಜಾಗಗĺಂದ  ಐಸ್ ಕಿರ್ೕಂ ಅಂಗಡಿ ಸಮದೂರದĹಲ್ 

ಇರಬೇಕು.  

ರಚನಾಕರ್ಮ: ಮೇಲೆ 5.5.1 ನĹಲ್ Ļವರಿľದಂತೆ  ಎಲಾಲ್ ಮೂರು ಬಾಹುಗĺಗೆ ಲಂಬಾಧರ್ಕ ರೇಖೆಗಳನುನ್ 

ರಚಿಸಬೇಕು.  

ಈ ರೇಖೆಗಳು ಎĹಲ್ ಸಂಧಿಸುತತ್ವೆŴೕ ಅದು ಎಲಾಲ್ ಶೃಂಗಗĺಂದ ಸಮದೂರದĹಲ್ ಇರುತತ್ದೆ. AS=BS=CS 
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5.5.4 ಷಡುಭ್ಜಾಕೃತಿ ಮತುತ್ ನಕಷ್ತರ್ ಆಕಾರದ ರಂಗೋĹಗಳನುನ್ ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ ಎಳೆಯಲಾಗಿದೆ. ನಿಮಗೆ ಎಷುಟ್ ಸಾಧಯ್Ŭೕ ಅಷುಟ್ 1  ಸೆ.ಮೀ. ಬಾಹು 

ಉದದ್Ļರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗĺಂದ ತುಂಬಿ ಭತಿರ್ ಮಾಡಬೇಕಿದೆ. ಪರ್ತಿŴಂದರಲೂಲ್ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಎಣಿľ. ಯಾವುದರĹಲ್ ಹೆಚುಚ್ ತಿರ್ಭುಜಗĺವೆ? 
  
ಪರಿಹಾರ: ಕೆಂಪು ಬಣಣ್ದ ರೇಖೆಯಿಂದ ಪರ್ತೀ ಅಕೃತಿಯಲೂಲ್ 5 ಸೆ.ಮೀ. ಉದದ್Ļರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳನುನ್ 

ಎಳೆಯಲಾಗಿದೆ.  ನೀವು ಏನನುನ್ ಗಮನಿಸುĻರಿ? 

i)ಷಡುಭ್ಜಾಕೃತಿ ಆಕಾರದ ರಂಗೋĹ ಒಳಗಡೆ 5 ಸೆ.ಮೀ. ಬಾಹು ಉದದ್Ļರುವ 6 ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗĺವೆ. 

ii)ನಕಷ್ತರ್ ಆಕಾರದ ರಂಗೋĹ ಒಳಗಡೆ 5 ಸೆ.ಮೀ. ಬಾಹು ಉದದ್Ļರುವ 12 ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗĺವೆ.  
 
ಸಹಜವಾಗಿ ನಕಷ್ತರ್ ಆಕಾರದ ರಂಗೋĹ ಒಳಗಡೆ 1 ಸೆ.ಮೀ. ಬಾಹು ಉದದ್Ļರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಜಾľತ್ ಇವೆ. 

a ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ ಉಪŴೕಗಿľಯೂ ಈ ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ 

ಬಿಡಿಸಬಹುದು: 

 a ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 a2 

∴ 5 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 52        ------ (1) 

∴ 1 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3

          
------ (2) 

 
ಷಡುಭ್ಜಾಕೃತಿಯ  ಒಳಗೆ ಇರುವ 1 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ  ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಸಂಖೆಯ್= 

ಷಡುಭ್ಜಾಕೃತಿಯ ಒಟುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್ (6 ತಿರ್ಕೋನಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್) ÷ 1 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=150   

( ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್  ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದ ನಂತರ  6  ರಿಂದ ಗುಣಿľ) 

ನಕಷ್ತರ್ ಆಕೃತಿಯ  ಒಳಗೆ ಇರುವ 1 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಸಂಖೆಯ್= 

ಷಡುಭ್ಜಾಕೃತಿಯ ಒಟುಟ್ Ļľತ್ೕಣರ್(12 ತಿರ್ಕೋನಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್) ÷ 1 ಸೆ.ಮೀ ಅಳತೆಯ  ಬಾಹುಗĺರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=300 

( ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್  ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ ಭಾಗಿľದ ನಂತರ  12  ರಿಂದ ಗುಣಿľ) 

 




